见习编辑 魏艳阳 E-mail:fzbfzsy@126.com

www.shfzb.com.cn

江 河 年 志愿服 务启动



上海 "一江一河"青年志愿服务启动仪式现场

□见习记者 陈友敏

上海依水而生, 因水而兴。从先民 傍水而居到现代城市发展, 都离不开两 条河流的滋养。奔腾的黄浦江, 蜿蜒的 苏州河,一横一纵穿城而过,载负着城 市沧桑巨变。"一江一河"所见证的城 市成长与发展, 所延续的历史文脉与记 忆,该用何种方式讲述?

近日,上海"一江一河"青年志愿 服务正式启动,首批上海青年志愿者 "小水滴"陆续上岗,在黄浦江与苏州 河两岸开展江河文化解说、滨水空间治 理、生态环保守护三大类常态化志愿服 "小水滴"们在滨河空间汇聚成奔 涌的力量,聚焦"一江一河"历史文 脉、城市变迁、生态治理等重点领域, 用讲解服务让市民感知城市文脉。

三大类青年志愿服务助力滨水空间

随着苏州河中心城区 42 公里岸线基本贯通, 市民有了更多对于美好滨水空间的向往。据团市 委介绍, 开展"一江一河"青年志愿服务, 一方 面是上海共青团围绕中心工作、助力人民城市建 设的重点举措。另一方面也是打造上海青年常态 化志愿服务品牌的创新尝试。 "小水滴"志愿服 务在开展过程中, 团市委将延续大型赛会、抗击 疫情等志愿服务经验,进一步发掘现实需求,探 索功能扩展,做实做优服务,不求"大而全 但求"小而美",适时推出青年志愿服务工作规 范、标准,在上海统筹常态化疫情防控和经济社 会发展中,让"小水滴"成为代表上海青年形 象、体现城市软实力的又一个闪亮品牌。

记者了解到,"一江一河"青年志愿者分为"青听江河""共治江河""美丽江河"三大类 青年志愿服务项目,分别承担起"江河文化的讲 解员""滨水治理的共建员""河清岸绿的守护 三大职能。

作为江河文化的讲解员,"小水滴"将向青 少年和广大市民用沉浸式义务讲解等方式宣讲

一江一河"海派文化与红色文化,挖掘历史故 事,呈现发展变迁;作为滨水治理的共建员, "小水滴"将积极宣传《上海市黄浦江苏州河滨 水公共空间条例》,结合常态化疫情防控工作要 求, 协助滨江两岸公共空间秩序维持、安全维护 与便民服务,为滨水治理建言献策;作为河清岸 绿的守护员,"小水滴"将积极开展环保志愿服 务和宣传教育,在青少年中普及和践行江河保护 "一江一河"满眼皆绿意, 的知识和理念,让 "道" 外是风景。

15个沿线点位开讲"行走的团课"

作为最受关注的"一江一河"上海 "青听江河" 青年志愿服务项目之一,"青听江河"系列"行走的团课"全市15个江河沿 线点位已经准备好开讲,"行走的团课"内容聚焦"一江一河"历史文脉传 承、生态治理改善、城市风貌变迁、功 能品质提升等重点领域, 梳理岸线上的 标志点位,紧扣不同区域实际,以"小 志愿者为主要力量开展。

以河滨大楼为起点,沿苏州河步行 至外滩源,这一趟短短600米的行程串 起了上海百年发展征程的江河故事。这 堂"行走的团课"由黄浦和虹口的"小 水滴"青年志愿者接力串讲。在行走过 程中, 既能在"小水滴"的讲解中重温 "河与桥"的历史,又能打卡苏河沿岸 的"世纪同框最佳拍摄点"和"最美加 油站",还能与环境能源交易所隔河对 一起畅想"一江一河"的绿色未

长宁区"行走的团课"落地于华政 段步道。作为苏州河城市项链上的一颗 璀璨明珠,这一段苏河步道不仅有着 "东方哈佛"圣约翰大学的27栋百年历

史建筑群,也有苏州河从"工业锈带" 变为"生活秀带"和"发展秀带"的绵 长历史。长宁区与华东政法大学奋战 4 个月打造出了主题为"一带十点"的特 色团课。一路由百年历史保护建筑思孟 堂、由120年历史格致楼命名的格致 mini 中式园林倚竹苑等 10 个经典 建筑贯穿,原本相互独立的校园与苏州 河美景相融, 在长宁"小水滴"的讲解 下, 让市民感受"还河于民"的开放空 间不断提升的品质。

浦东船厂 1862、普陀顾正红纪念 馆、静安红色石门二路、嘉定真新街道 "苏河源"、奉贤西渡·浦江第一湾…… 在 15 个点位上,各区"行走的团课" 围绕各自的区域特点同步开展, 在江河 边打造出沉浸式的体验感。

"行走的团课"系列向基层团组织 "小水滴"志愿者会在合适 开放预约, 点位定期提供常态化讲解服务,让广大 青年和市民群众在走进一处处历史文化 风貌区和优秀历史建筑中, 感知城市历 史文化记忆,感受城市的高质量发展、 高品质生活、高效能治理。

美丽江河 貴酮品



"一江一河"青年志愿服务启动仪式现场

90后00后"小水滴"展现青春风采

华东政法大学研二学生周飞雁在加入"小水 滴"行列前,曾是华政滨河步道志愿活动的负责 人。在为市民们提供志愿服务的过程中,一位阿姨 给她留下了深刻的印象。"这位阿姨是华政老校 友,她的父亲、女儿都与华政有着深深的渊源。她 用目光寸寸丈量华政园的每一个角落, 指着草坪 跟我说,"这片草坪上有着代代华政人都铭记的帐篷精神"。"周飞雁告诉记者,"临别时,阿姨 笑着对我说'百年华政园,悠悠苏州河,在一代 一代人的努力下焕发出新的光彩'。

不经意的相遇与真挚的交流, 让周飞雁对志 "这中间发生的故事不该被 愿活动更有干劲了: 遗忘,传递的精神不能被磨灭。我希望能尽自己 所能, 计这些故事与精神被更多的人听到, 永远 传承下去。

她也希望发挥自己的专业所长, 向市民宣传 《上海市黄浦江苏州河滨水公共空间条例》, "用 青年力量助力上海城市管理水平提升, 我非常希 -江一河"项目可以一直传递下去, 打造出

'小水滴'品牌。"

来自上海市水务局的"小水滴"张洁是一名 90 后,同时,作为一名土生土长的上海人,张 洁从小对黄浦江和苏州河有着深厚情感, 见证着 苏州河从一条臭河浜到水清岸绿的治理过程。毕 业后加入水务局行政服务中心负责热线管理工作 的她说,随着治理工作的推进,近年来一直接到 市民对"一江一河"治理工作的肯定。张洁曾参 加全面推广河长制的督查工作, 在此过程中巡查 了百余条河道, 对保护水环境有了强烈的责任意 识。如今,张洁已投入"一江一河"志愿服务的 火热实践, "战场各有不同,奉献精神和青春使 命一脉相承。我会把一江一河的建设过程分享给 大家,唤起更多人对水环境的关注。

参与虹口 - 黄浦苏河段讲解的"小水滴"张 亚玲,本职工作是渔阳里的一名讲解员,毕业于播 音主持专业的她对讲解既富有经验,又充满热情。 在为"行走的团课"备课时,她多次来到实地踩点 探访,还克服困难查阅了很多史料,让"行走的团 课"更加引人入胜。比如她在讲解词中加入了光陆 大楼原先放映影片的票价,还讲述了鲁迅曾 4次 携带家人来光陆观看《米老鼠》短片合集的故事。 "希望通过我的讲述,努力拉近与听众的距离,尤 其让青少年能够听明白并产生兴趣。

'这里是星美术馆,计划于今年对公众开 放,由法国著名建筑师让·努维尔设计,其原址是原来的南浦火车站十八线仓库。"在江风拂面 吹来的徐汇滨江,正在讲解的是徐汇区"小水 滴"青年志愿服务队的001号水滴志愿者邓鉴, 他还有另一重身份,就是这片水岸的建设者。他 和前辈们、同事们亲眼见证着这片水岸从工业锈 带经历了土地收储、规划设计、基础设施、公共 环境建设等全过程,直到成为现在市民游客喜闻 "能在自己的建设成果上开展 乐见的开放空间。 志愿服务,既是一种奉献,更是一种回馈。在当 '小水滴'时,偶尔会遇到曾在徐汇滨江居住工 作过的老爷叔、老阿姨, 他们对城市面貌更新的 点赞、对志愿者服务的认可给了我力量。